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i Mslozsvár, sept. 14. 

(D.) A mint már többszőr emlitettük a 
bécsi centralista lapok azon hirt, hogy Er- 
délyben legitimebb alapu gyülés fog össze- 
hivatni , a mely valószinüleg nem fog a 
Schmerling ur doctrinája szerint nyilatkozni, 
s igy a magyar királyság e szép részét az 
osztrák örökös tartományok sorába assental- 
jatni, az ország alapjogaival s évszázados 
kötésekkel ellenkezőnek tartja; s azon kilá- 
tásra, hogy valószinüleg Érdély törvényes 

állásába visszahelyeztetve a közös pesti gyü- 
ésre, hol számára a hely ki van szabva, 
meg fog hivatni és jelenni; e hirre, a mint 
emlitettük a bécsi lapok nagy virrvárt csap- 
tak, s soha nagyobb kelete nem volt a „H. 
ztg." ujjból szopott argumentumainak, mint 

Igaz, hogy e lapok ugyancsak elnémul- 
tak azon okmányokra s argumentatiokra, a 
melyeket az unio genesiséről közreadtunk. 
Nem tudtak más ellenvetést tenni, mint Roth 
Ilyés, brassói követ, nyilatkozatát az által gya- 
nusitani, hogy ő a pesti országgyűlésen a 
forradalom korszaka alatt is jelen volt. De 
ez érv mit sem ront, mert az unio mellett 
Kolozsvárott tett nyilatkozatát minden szász 
követ aláirta. 

melyek elszánták magukat a reactio vas kap- 
csaival Erdélyt az örökös tartományokhoz 
annectalni a la Nizza és Savoya, ugy talál- 
juk, hogy már is minoritásban vannak azon 
birodalmi lapok arányához, a melyek Erdély- 
nek a magyar királyi koronához tartozását, 
s egyesülését positiv jognak tekintik. 

A dühös centralista lapok közé a kö- 
vetkezőket lehet sorozni : ,O. D. Post, N. 
Fr. Presses, Oest. Ztg4, „Herm. ztg." és a 
„Kronst. Ztg. 
részint védő, részint elismerő nem-magyar 

a magyar jogfolytonosságot 

banem ott, 

gyülésre nem jelennek meg, s 
szen passiv állásba helyezik; a magyarok s 

lésen, ne vegyenek részt a kolozsvári előz- 
ményben, s annyival kevésbbé a leendő pesti 
gyülésen. 

Valóban magasztos tanács, csakhogy itt 
nem octroyált gyülésről van szó, s itt az 
illetékességet nem jogi fictiokkal szokták 
meghatározni. Egy vagy más hatóság képvi- 
selőjének meg nem jelenése nem fogja za- 
varba hozni azokat, kik nem constituantékba 
gyülnek össze, hanem positiv törvények alap- 
ján állanak. 

Annyi bizonyos, hogy ha az erdélyi 
románok és germánok a magyarok s széke- 
lyek 1863-diki magatartását fogják követni, 
ha a hivatalról mind lelépnek, az ország- 

székelyek nem fogják visszaadni nekik a 
kölcsönt, nem fogják meghallgatatlanul el- 
utasitani gyülésükre benyujtott alázatos re- 
praesentatiojukat, nem fogják a közigazga- 
tásban s igazságszolgáltatásban a rend és jog 
helyett a nemzeti kapsiságot tartani szemelőtt, 

a hol törvényhozásra illetékes 
téren megállhatnak, az 1848-ban kimondott 

jogegyenlőséget szemök előtt tartva, ugy ki- 
vánnak igazságot tenni az együtt lakó népek 

lapok következök a birodalomban : a „Wan- 
dereré, „Debattes, „Reform, ,P. Lloyd', 
naMorgen Posté, „Graczer Telegrafé, „Czas, 
,N. Fremdenblatte, 
2A. Presses és „Vaterland4, valamint az er- 
délyi két oláh lap közbül állanak, s egyik 
fél sem mondhatja magáénak. De, ha az osz- 
trák centralista lapokat beszámitjuk a mér- 
legbe, be kell számitani a magunkéit is : 
,P. Naplót, „Honé, „Sürgönyé, „Id. Tanu- 

ja', „Pesti Hírnök, „Magyar Sajtós ,Polit. 
Hetilap-, „Pol. Ujdonságok, ,K. Közlönyé, 
Korunk'; s általában minden magyar lap. 

Im a közvélemény közegei benn a bi- 
rodalom kebelében is háromszorosan lebillen- 
tik a reactionarius lapok mérlegét; már pe- 
dig minden létezhető lap hátamegett egy szép 

ott kivált, hol a lapok 
nem subventioból, s dispositions főndból tart- 
ják fen magukat, hazudva lételökkel hátuk 
megett egy közvéleményt. 

Ha a külföldi lapok közvéleményét te- 
kintjük, azok általános többséggel, s az en- 
rópai társadalom legtekintélyesb közegei jó 
akarattal nyilatkoznak a magyar alkotmányos 
álláspont mellett, söt fényes czikkeket hoz- 
tak álláspontunk ismertetésére s méltatására. 

Igy hazánk kérdése ugy a birodalom, 
mint Enrópa közvéleményében kedvező birá- 
latra talál, s el van ismerve, hogy e kérdés 
szerencsés megoldása képes lesz regeneralni 
Austriát. 
DBoe a centralisták nem néznek Austria o nagy hóditására, mint kicsinykés gazda, a 

hogy terményét jó piaczokon, s ügyes speculatioval hasznositsa, a szom- széd földekből kivagdalt barázdafoglalással 
akarja gyarapitani magát, s a helyett, hogy elémenne, ezer pörbe, bajba keverve magát, 
elkeseriti életét, összezavarja pénzviszonyát; 
igy, a centralisták is, általuk tudva levő, s általunk is némileg már észrevett roppant pénz áldozat árán magokhoz vágák Erdélyből a szász és oláh intelligentia egy részét, s most szeretnék e rövid birtoklásra a prae- seriptio jogát octroyálni. 
átják, hogy törekvésük a kormánynál riszhangra nem talál; tehát a néphez fordul- nak. Czirogatják ma azokat, kiket tegna gunyoltak. tanácsokat adnak azoknak, kik- nek kérelmeiket nem hallgaták, s ins jajaikra fillérezéssel feleltek. EÉErdély — általuk meghóditva vélt — népeinek ia megadák a leczkét. Cselekedje- nek ugy, mint a magyarok a szebeni gyü. 

Narodni L.4, Concordias, a ] A mi a szászokat illeti, 

magyarok iránt rokonszenvvel s szabadelvü 
alkotmányosságuk iránt méltatással visel- 

tetnek. 

Egyébiránt mi meg vagyunk gyözödve, 
hogy ugy az oláhok, mint a szászok kétszer 

is meggondolkoznak mielőtt a centralista la- 
pok bujtogatására figyelnének. És pedig nem 
a magyarok iránti deferentiából, hanem saját 
érdekökben. 

Mi tudjuk, hogy az oláhok nem szeret- 
nek minket; hanem alig ha inkább meghó- 
diták sziveiket a centralista urak. Az oláho- 
kat sem mi, sem ők teljesleg ki nem elégit- 
hetik, ezzel tisztába lehetnek. A mi pedig lehetetlen, az után nincs miért töprenkedni. 

ők germánok, 
nekik az austriávali szoros csatlakozás kér- 
désen kivül jól esnék; akkor kis tömegök 
teljes ur lehetne a székelyek , magyarok és 
oláhok felett, de propagandájuk igen kicsiny, 
hat millió magyar, s két millió román ger- 
manisálására, pedig e nagy elem fekszik 
köztünk s Austria közt, és igy azt hiszszük, 
mikép a szász értelmiség megfontolandja, hogy jobb egy kis területet alkotmányos jog- gal birni, mint egy felzavart birodalommal 
együtt elveszni. 

Mindketten pedig megfontolandják azt, hogy ök erejöket nem önmagukban, hanem a kormány czéljaiban birták akkor, midőn mi passiv állásba szorittattunk. Ha nincs há- tuk megett idegen katona, ök meg nem hó- 
ditják Erdélyt; 
mánynyal ellenünk, vagy velünk és a kor- 

vagy egy reactionarius kor- 

magokat egé- 

s nemzetiségek irányában, hogy azon európai Ha azonban felazámitjuk a lapokat, a népek előtt meg ne piruljanak, a kik a 

mindig könnyü volt. Ők Austria kormányá- 

kik kivűl állván az alkotmányon ahoz őket 
polgári eskü nem kötötte. 

Akár eljönnek tehát az oláhok az er- 
délyi, s illetőleg pesti országgyülésre, akár 
nem; nincs mit nekiök szemökre vessünk 
magyarokul; hanem kötelességünk embersége- 
sen, szabadelvüleg és teljes testvériséggel 
járni el irányukban, s ezt reméljük, hogy 
a magyar nemzet el sem is mulasztandja. 

A mi a szászokat illeti, az ő állásuk 

val tartanak, s ott erős patrociniumok van; 
a a kormány enged a magyar álláspontnak, 

a szász intelligentia is enged, tudja, hogy 
a magyar rajta, ha akarná is, meg nem 
boszulhatja magát, mert Autstria mindig elég 
hatalmas megvédeni ily intentio ellen ezen 
germán telepet. Nekiök tehát könnyü a po- 
litikai strategia, ők tudják, hogy ha többet 
meg nem hódithatnak, annyit mindenesetre 
birni fognak, mennyit a magyar bir. 

Ha tehát igy intelligentiájának gyakran 
volt viszálya a magyarral; de népe szor- 
galmas, munkás és becsületes nép, s Erdély 
egyik igen hasznos factora; ezenkívül Austria 
és benne a magyar királyság jövő politikájá- 
nak is ő fontos tényezője. Kapcsa a keleti 
széleken azon viszonynak, mely Aunstriát a 
magyar királysággal, s a királyságot saját 

integritásában összetartja. A szásznak unio 

volt. Erdélynek az akkori szakadás által 

mánynyal együtt magok mellett : itt az ő polgári cselekvésők lehető tere; — külön sza- kadva, önálló passivitásuk nem lehet, mert az nem genirozandja a birodalmat, s létszá- muk s anyagi s erkölcsi fejlődésök nem teheti a passivitást zsibbasztó mérvüvé. 
,A románok compromissio nélkül meg- jelenhetnek ugy egy erdélyi ad hoc gyülésen, mint a törvényes közös országgyülésen is, mert ök a reichsrathba ecsak ad hoc mentek nagy tömegük most jutván sza- 

a szászok magatartásában 

badsághoz, még azt sem lehet csodálni, ha az octroyknak sem szegültek ellene, mint a mitől nemzetökre nézve valamit vártak. Az 1848-ki események sebes rohama alatt, ök nem szerezhettek biztosságot magoknak arról, hogy az ös magyar alkotmány fényes jogai- ban, mint nemzetek valóban osztozhatandanak. Nem csak megbocsátható, de kötelessége is minden nemzetiségnek, a mennyiben az együtt lakóknak nem praejudical, a kitelhetőleg érvényesiteni önmagát az állam közös életé- ben. Egy szóval, ha a románok a tusakodó nagy elvharczok közt licitáltatták volna iis magokat, mi józan észszel nem kárhoztathat- juk el öket, s ba tán hütlenek voltak is hazánk ös alkotmányához, meg kell fontolni, hogy ez alkotmány az 1848-ki reformig a köznépet nyomta; a románnak pedig ha volt is egy kis nemessége, de a nép nagy tömege jobbágy volt; s igen sokan szerepelnek a mai román intelligentiában ily jobbágyok fiai, 

kell Austriával, vagy ha az nem lehet, unio 
Magyarországgal. Erdélynek egy külön va 
lódi autonomiát a szász soha sem akart, s 
nem is akarhatott. A fejedelmek korában a 
szász volt legkitartóbb factora mindig an- 
nak, hogy Erdély visszacsatoltassék a ma- 
gyar koronához, melynek német királyi háza 

erőszakolt autonomiája reá rézve mindig ve- 
szélyes volt, s egy valódi autonomiával az 
osztrák ház alatt megalakulandó külön Erdély, 
idővel s nagy világfordulatokkal éppen a 
szászokra hozhat legnagyobb veszélyt; ezért 
pártolták ők még 1791-ben is Erdély unioját 
Magyarországgal, s éppen nem a szászok, 
hanem egy pár hivatalvágyó erdélyi főür volt 
az oka, hogy a rendek által kifogástalanul 
óhajtott unio még 1791-ben végre nem haj- 
tatott. A szászok történelmi multján átvonul 
azon pártok melletti buzgalom, kik Erdélyt 
az osztrák házbóli magyar királyok alá visz- 
szahajtani törekedtek; az 1534-ki béke, az 
1570-ki tractatus, az 1595-ki szövetség, a 
nikolsburgi béke 1621-ben, ugy szintén a 
linczi békekötés, s végre az 1790-ki végle- 
ges beolvadás, mind jogfentartása volt a 
magyar koronának Erdélyhez, s a szászok 
mindig oszták azon politikát, mely Erdélyt 
a magyar koronához visszavonta. E politika 
győzött, s e politika helyes volt. És miután 
a magyar nemzet magára kisebb, hogysem 
Austriával egy közös életre szüksége ne 
volna; ha a szász a belső harczokban mind- 
annyiszor tömérdek alkalmatlanságot szerez 
is a magyarnak; de jöhetnek oly európai 
zavarok Keletről, a minők voltak a törököok 
korában, hol Magyarországnak mint Austria 
társának a szászokra nagy szüksége lesz. 

Ezen észrevételek magyarázatát adják 
azon nagy következetességeknek , melyeket 

tapasztalunk, s 
azon olykor kénytelen, kelletlen, olykor va- 
lódi barátságnak, mely köztük s a magyar elem közt létezett. 

1848-ban a szászok általában pártolták az uniot, ök magokat, s polgári jogaikat 
nem féltették, mert tudták, hogy a magyarok 
ellenében is védeni fogja a korona, Egyhan- gulag nyilatkoztak tehát az unio mellett, s elküldötiék követeiket Pestre. Mikor látták a forradalmi térre menni át a dolgokat, ott 
hagyták az országgyülést, haza jöttek. 
1850-ben az összmonarehia eszméje eldöntő hatalommal lépett a felszinre; még a magyarok közt is volt egy néhány kishitű, a ki Po- niatovszky végszavát alkalmazá „finis Hun- gariae." Á szászok annál inkább itt látbaták 

az időt Austriával szorosan egyesülni, hinni. 
lehetett, hogy a mi annyiszor hasztalan volt megkisértve, az teljesül; azért tehát kaptak a szempillantáson, megtagadták a törvényt, melyet egy értelemmel ök is megszavaztak, 
csakhogy örök álmuk Austriában, az öszmo- nárchia eszméje, teljesüljön. De az nem telje- sülhet soha. Maoakmiorla
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fejteni akarnám, most is csak abban kellene néze- 

teimet központositani, mit egy más alkalommal a 

birodalom hallatára kimondani szükségesnek tar- 

tottam : miszerint t. i. a létező bonyodalom megol. 

dása körüli feladásunk lényegét nem képezheti más, 

mint a pragmatica sanctio minden részeinek sért- 

hetetlen fentartása, s ezen kétoldalu államkötvény 
és országos alaptörvény változhatlan czéljainak, az 
ország és birodalom változott körülményeihez alkal- 

mazandó korszerü eszközökkeli biztositása és bö- 

vehb kifejtése, s ez által az osztrák birodalom al- 
kotmányos hatalmi állásának, saját leglényegesebb 
nemzeti érdekünkben követelt megszilárditása mel- 

lett, Szent István király koronája országainak szo- 

rosb összefüzése, s ezek közös alkotmányának és 
szabadságaiknak a jogfolytonosság alapján ujabb, 
áttörhetlen védfalakkali körülövedzése. 

Hogy azonban ezt elérhessük, mérsékletre, a 
körülmények ildomos számbavételére, és önmegta- 
gadásra van szükség, melylyel magasb czélok és 
szentebb érdekek kedvéért, némely – bármi becses 
és drága jogaink teljes élvezhetésének reményében 
csak rövid elnapolásba kell, hogy belenyu- 
godjunk. 

Áttérek most már közvetlen feladásunk tár- 

gyára, s erre kell már nyilatkozatom sulyát fek- 

tetnem. 

A megyei tér nem ismeretlen előttem, noha 
kormányszéki hivatalaimnak sokféle teendői hosz- 
szasabban távol tartottak a megyei élet mozgalmai- 

ban való közvetlen részvéttől. De én is a megyei 
közélet emlőin nevekedtem, s ott szereztem magam- 
nak a hazai ügyek intézése körül azon mémi jár- 
tasságot, melynek köszönhetem, hogy az utóbb — 
középszerü tehetségeimnek nevekedett mérvben ki- 
jelölt munkakörökben becsülettel megállhattam. 

Minél szorgalmatosabban tanulmányoztam di- 
cső megyei intézményünk lényegét, a megyei köz- 

élet minden viszonyait, s a megyei szolgálat min- 

den ágait, melyeket legkisebb részleteiben gyakor- 

latból s tapasztalásból ismerek – annál nagyobb 
bámulásra ragadott őseink ama ritka bölcsesége, 

melylyel a közigazgatás és igazságszolgáltatás czél- 

jaira oly remek szerkezetet tudtak alkotni, mely 
sok százados kora mellett is, életképességét még 
mindig megtartotta - mely egyszerüsége, olcsósá- 
ga, s a lakosok helyi érdekeinek s bizalmának 
megfelelő mivolta miatt, a legtöbb európai államok 
irigységének méltó tárgyát teheti, s mely egyrész- 

ről alkotmányunknak századokon át leghathatosb 
támaszul szolgált, másrészről az önkormányzat és 
szabad tevékenység elvén alapuló helyhatósági rend- 
szerünknek lényeges alkatrészét képezi. , 

A megyei közélet sorompói még ugyan nin- 

csenek megnyitva, s a megyéknek szabad mükö- 

dése még nincs a maga törvényes határai közt 

visszahelyezve. De nem szabad megfelejtkeznünk 

arról, hogy összes hazai intézményeink még min- 

dig csak az átmenet stadiumában vannak, s hogy 

a teljes törvényességnek kivivása még csak a tör- 

vényhozás feladata leend; mig egyszersmind re- 

ménylenünk szabad, sőt kell, hogy nincs meszsze 

az idő, midőn az országnak egybegyülendő képvi- 

selői - teendőiknek talán már legelső sorában a 

megyéknek minden tekintetetben törvényszerli sza- 

bad müködését lehetővé tenni, s egyszersmind czél- 

szerü intézkedésekkel azon hézagokat is pótolni 

fogják, melyek megyei szerkezetünkben közállapo- 

taink alkotmányos és társadalmi átalakulása, s a 

leélt kivételes korszak sokféle bonyodalmai követ- 

keztében tagadhatlanul léteznek; mely időpontnak 

mielőbbi bekövetkezését nálam élénkebben valóban 

senki nem óhajthatja. Megyei működésünk egy- 

előre tehát csak a tettleges és nagyrészben ideig- 

lenes alapokon nyugvó közigazgatásra és igazság- 

szolgáltatásra marad szorilkozva; mi az alkotmá- 

nyos helyhatósági élet megnyiltáig is elég tág, ter- 

mékeny és hálás mezőt nyujt a legjobb eröknek, 

nemes buzgalmuk és tevékenységüknek a közjó 

érdekedében üdvös érvényesithetésére. De éppen, 

mert ez igy van, s mert a megyei szolgálat mostani 

s ezután szervezendő közegei a leélt kivételes, s a 

jelen átmeneti állapot viszonyai közt más forrásból 

nyerték, s nyerendik hivatalos állásaikat, mint mi- 

Eént ezt a törvény rendszeres viszonyok közt meg- 

kivánja s rendeli; éppen ez oknál fogva kettöz- 

tetve szükséges, miszerint a tisztviselői kar szak- 

mája kötelmeit szeplőtlen becsületesség mellett, tel- 

jes erőmegfeszitéssel és odaadással igyekezzék tel- 

jesiteni, hogy a közbizalmat, mely a tisztviselő 
üd- 

vös működhetésének életfeltétele, és fárado
zásainak 

legfőbb jutalma, legalább ezzel lehessen szerencsés 

némi részben kiérdemelni, s hogy a majdan szabad 

választás utján helyébe lépő utódoknak a
 közügyek 

folytatását a teljesitett kötelesség boldógitő 
öntuda- 

tával lehető legtökéletesebb rendben adhassa 
át. 

A centralista lapok még mind dühösköd- 

nék Erdély unioja miatt. Az „Ost. D. Post4 

biztatja a nagyvilágot, hogy ne képzelje 
az 

uniot bevégzett ténynek, s mintha éppen öt 

hatalmazta volna fel a kormány jövő cz
éljai 

és politikája leleplezésével egy magát „irány- 

adó államférfiá-nak neveztető ember tolla 
után 

azon állitást nyomattatja ki, hogy ha Erdély 

kímondja is az uniot; még azért nem lesz 

megnyerve arra a legfelsőbb sanctio. 
Furcsa 

a centralista lapoknak az 

alkotmányosságról. Ök ki nem jönnek az
on 

felfogásból, hogy az országgyülés csak akk
or 

hozhat törvényt vagy határozatot, ha olyat 
hoz, a minőt a bécsi kormány ráparancsol. 

Ezen lapok felfogása szerint - csak a reichs- 

rathnak szabad a kormánytól különbözőleg 
gondolkozni - az országgyüléseket nem azért 

hivják össze, hogy véleményt mondjanak, 

vagy követelésekkel álljanak elé; hanem, 

hogy teljesitsék a mit a bécsi kormány 

rendel. 
A ,Debattes azonban igy felel az ,O. 

D, Post okoskodására : 
„Teljesen meg vagyunk gyözödve, hogy a ki 

ilyet mondott az ,Ost. D. Posi*-nak, az nem tagja 

a kabinetnek, és nem is irányadó államférfi. Az 

„Ost. D. Postt egyik gyengéje, hogy kapkod a 

pletykák után, de az ily beszéd még a jó társal 

gási körökbe sem jutott be eddig. Továbbá állitia 

az ,„Ost. D. Post4, hogy kezdetben az erdélyi üugy 

nmnem állott az uj kormány programmjában, s csak 

későbbi sürgetések térelték a kormányt ezen utra, 

s a kormány kedvező hangulatot kiván ezzel Ma- 

gyarországban előidézni.* 

„Az ,„Ost. D. Post? roszul van értesitve. Az 

„Ost. D. Post' köreiben ugyan nem igen, de más 

nem kevésbbé illetékes körökben mindig nagy fon- 

tosságot tulajdonitottak Deák Ferencz kijelentésé- 

nek. Nem lehetett tehát ignorálni, hogy Deák Fe- 

rencz az ország reintegratioját, a menynyiben ez a 

kormánytól függ, oly föltételnek tekinti, melynek 

teljeeitése nélkül a magyar országgyülés a közjogi 

tárgyalásokba nem bocsátkozhatik. E tekintetben 

Magyarországban minden párt, a liberalis, conser- 

vativ és határozati egy értelemben van, Tehát tel- 

jes lehetlen, hogy Majláth ur vagy Beleredi gróf 

elfogadták volna hivatalaikat a nélkül, hogy elébb 

collegaikkal együtt e tekintetben tisztába jöttek 

volna. 

A ,„Pester Lloyd" az erdélyi országgyü- 

lés összehivásáróli leiratot következő czikkel 

kiséri : 
,Az erdélyi országgyülés összehivása a jog 

és igazság diadalát constatirozza, egy közeledést a 

valódi alkotmányos elvhez; ez első lépés arra, hogy
 

Erdélyben a törvényes állapot visszaállittassék, s 

ez áltat a monarchia belbékéjének is uj alapja van 

letéve. Az elbukott rendszer alig követett valahol 

több bünt el, mint Erdélyben. Az általunk nebány 

nap előtt közlött emlékirat mutatja minő utakat vá- 

lasztottak arra, hogy Erdélyt a reichsrathba vigyék. 

Nem elégedve meg azzal, hogy Szebenbe egy jog- 

talan országgyülést hivtak össze, s igy a magyar 

koronának az unio által megállapitott jogát meg- 

sértették, de minden mesterséges fogásokkal azt 

éppen azon idő alatt gyülésezteték, midőn Magyar- 

ország némahalottan a kivételes állapot alatt poli- 

tikai discussioktól el volt zárva. Azok, kik az unio 

ellen conspiráltak, s az alkotmányos szabadság jo- 

gát, s az ünnepélyesen kötött szerződéseket meg- 

akarták semmisiíteni, nem csak szabad térrel birtak 

agitatioikra, sőt a kormány egész erejével támogat- 

tattak. Azok pedig, a kik a jog szentsége, s a 

magyar korona integritása mellett küzdöttek csak 

nagy elővigyázattal pyilvánithaták gondolataik egy- 

részét. Emberek állittattak a közigazgatás élére, a 

kik elfeledtek minden alkotmányos jog iránti von- 

zalmat, vagy olyak, kik vakon hajták végre a Bécsből 

jött parancsokat, A megyék szabadsága eltöröltetett,
 

a választási census az ország érdekével ellenkezőre 

változtatott, a bureaucratiának korlátlan hatalom 

adatott. A legaljasabb szenvedélyek idéztettek fel ; 

s a nép alaó osztályának communisticus fogalmait 

legyezték, hogy igy többséget biztositsanak, s mind 

a mellett ezen mesteri eszközök s a választókerüle 

tek megváltoztatása, s a magyar és székely nem- 

zet törvényes álláspontjának erőszakos megtámadása 

daczára is; ozon alkotmányosan előhaladott nemze- 

tiségeket nem voltak képesek az alkotmányos elv 

elleni bütlenségre birni. Ők szilárdan megállottak 

a törvény és az unio mellett, s magatartásukkal s 

ovásaikkal kivánták a törvényt megvédeni. Az or- 

szággyülés nem tudott a servilismusból kibontako
z- 

Schmidt Bácsbe mulatások alatt megnyugtató biz- 
ni. Az sem aálkotmányos elveket nem méltathatott, 

som az ország százados jogait nem tudta védeni. 

Alkotmányos gyülésnél ballatlan közönynyel adott 

fel az mindent a Okormány kivánatára, a mi az 

országnak drága volt; ö az alkotmányosság formá- 

ját ugy mint annak alapját felfüggeszteni jóvá- 

Ugyanezen lap szerint a szászok grófja a korm 

hagyta. . ... Kérdezhetjük, ha valjon valahol alkot
- 

mányos ember elfogadbat-e oly eredményeket, me- 

lyek törvényellenes uton érettek el? stb. 

A mostani kormány feladata — végzi apLloyd 

— éppen ott javitani legelőbb, a hol az előbbi rend- 

szer a leginkább vétkezett. Neki az ország viszo- 

nyainak megfelelő gyülést kelle összehivni, hogy 

annak sorsa felett határozzon. Ez által a magyar 

korona jogának egy korlátolt engedmény tétetett, 

mert az unio, melyet mi rég bevégzett s megtámad. 

hatlan ténynek állitunk , itt csak kérdés gyanánt 

tekintetik; de mi nem kétkedünk, hogy az ország 

rájön ázon elbatározásra, mely Erdély kötés- 

szerü jogának, érdekének és realis viszonyainak 

megfelel. Ez értelemben üdvözöliük mi az ország- 

gyülést, mint átmenetelt az unio tettleges 

visszaállitására. esmiois : 
10HA 

Hazai intézetek. 
al i Kolozsvári lóversenyek 1885. Az idei 

lóversenyek september 20. és 22-kén mindig
 d. u. 

A kitüzölt darabok következők : Eleő nap 

fogoly4 és ,Dajka," 2 dik ,Nő 

Deni ur és Deni asszony' ba 

vagy a 60-.ik szám. E darabok legnagyob 

3 órakor kezdődőleg fognak megtartatni a szokott 

ytérre a külső-középutczán végig a 
ámon tul a második hidon jobbra 
zajövet a vám melletti első hidon. 

Helyek ára: 
Egy napra egy páholy 6 frt — kr o. é. 

; s első hely 1 
„második hely fedet. 

len földszinti üléssel ,48,,, 
Egy napra állóhely az ulöhe- 

lyek korlátain kivül . „el,, 
Páholyokra, valamint ülőhelyekre jegyeket 

válthatni Tauffer Ferencz piaczsori vegyes kereske- 
désében; állóhelyekre a holyszinén a verseny előtt 
3 órával megnyitandó pénztárnál. 

Azok számára, a kik akár gyalog, akár ló- 
báton a pályatér közepére bemenni kivánnak, az 
e czélra külön készitett jegyek szolgálnak belépti 
jegyül. Egy ilyen, mindkét napra érvényes jegy 

ára 15 o. é. frt. 
Szekérrel a kijelőlt helyen kell menni, jöni 

és állani rendőri büntetés terhe alatt. 
A t. cz. közönség kéretik, hogy a futások 

alatt. csendességben legyen és kutyákat oda ne 

hozzon ki. 
A pályázások részletes programmja a verseny 

napjain fog közzététetni. 
Kolozsvártt, sept. 1ő én 1865. 

A versenyegylet választmánya. 

Különfélék. 
— (Neerolog) Időösb széki gróf Teleki sá. 

muel, maga s gyermekei : Ágnes (Zeyk Józsefné), 

Sámuel és Eliz nevökben megrendült kebellel tu- 

datja, hogy szép reményü fiá széki gróf Teleki 
Béla élte 19:dik évében egy alig három napig 
tartott agy- és hátgerincz-velőhártya gyuladás miatt 
folyó hó 11-kén, estvéli 7 és 8 óra között, korán 
elhunyt. Mindazok, kik a korán elköltözött ifjunak 
szép lelkét, magasra törő szellemét ismerték, kik 
tanui voltak mint párosult jellemében a gyermeki 
ártatlanság a férfias erélylyel, a gyöngédség a ha- 
tározottsággal; kik tudják mekkora szorgalom: és 
kitartással gyüjtötte lelkébe - mint a berlini egye- 
tem rendes növendéke – a tudomány és ismeret 
kincseit, hogy azokkal nemzetének hasznára lehes- 
gen, igy szólottak magokban: „ez ifju egykoron 
családjának diszévé, hazájának fényes csillagává 
válandik.4 E csillag kialudt, bagyván maga után a 

bánat végetlen sötétségét. A nemesen érző szivet a 
koporsó éje takarja. Oh ! nem csak a mélyen gúj- 
tott család, de a haza geniusa is lehajtott fővel áll 
e koporsó fölött. - Hült tetemei folyó hó 13 kán 
délutáni 4 órakor fognak Sáremberkén a családi 
sirboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. " 

Áldás, béke fedezze a nemes porokat! 
Sáremberkén, sept. 12 kén, 1865. 
— EÉErdély legutóbb választott atatuum praese- 

gét, ki az erdélyi unio kimondása korában is az 

: országgyülés elnöke volt; b. Kemény Ferencz 
ő exclját méltóztatott ő cs. kir. ap. Felség e meg- 
bizni arra, hogy az erdélyi ad hoc gyülésen el- 
nököljön. deltik 

— Szögyényi főispány ö exclja, kinek be- 

szédjéből mai Lapszemlénk kivonatot hoz, erélye- 

sen lépett fel megyéjének kitisztitásához, s a me- 

gye majdnem minden hivatalát más meghizható 
egyénekkel töltötte be. Igy aztán csak lehet a me- 

gyét ideiglenesen is a főispánynak saját fe- 

lelősségére kormányozni, s elbitetni azt ia, hogy 

csakugyan rendszerváltozás van kilátásba. 

*, A kormányszék tegnapi ülésében elintéz- 

tetett a hatóságokhoz kiküldendő követválasztási 

ntasítás, a mely valószintleg ma fog utnak indit- 

tatni. 
, A feledhetlen emlékt volt erdélyi püspök 

Haynald Lajos érsek ő nimlitósága közelebbről 
Pesten mulátott, bonnét Esztergomba utazott. 

A ,Fremdemblattt szerint Saguna és 

(oaitásokat kaptak saját nemzet ségöket iletöleg. 

tól vett utasitások szerint fog eljárni, 

, Folinusz operette táraulata a jövő héten, 

20 kán kezdi meg működését a Redout termében. 
N 

lt 
ádi 
k 

c előndás ,Putifárnét és ,A savoy a dok 

sze először fog itt most szipre kerülni. 

Figyelmeztetjük városi rendőrségünket va- 

Jami alkalmatlan iparlovagokra, kik magokat a Hu- 

bat féle táraulat tagjainak adják ki, s házról-házra 

koldulnak, compromittálva a nemzeti szinészetet, 
mely 

hála az égnek, ennyire még nem sülyedt. Mint 
tud- 

juk Hubainak eléggé rendezett vidéki-társulata van,
 

s tágjait bizonyosan nem küldi koldulni. Jó leszaz 
vagy kél' napra a büűvösre tenni öket, hátha azalátt 

tisztésségesebb kereset módot találnak ki
i 

Ujtóbbi számunk ,Különfélo" rovatábi n az 

an emlitve, hogy a szászok grófj 
un 

összehivni akarja, a szászok magatartága fel 
nácskozni; a „Herm. ztg.4 erre jogosultnak 

a törvények által a szászok grófját, s ezen állitás 

azintén utánközöltetett az emlitett közlésben, a ,H. 

Zeltung4 mint forrásnak megnevezése nélkül. Sietünk
 



ezt kiigazitani, mert mi a szász helyhatósági joga 
smerjük azt, hogy az körébe tartozónak el nem i ) 

ország jogai irányában a szászok magatartásáról 

tanácskozhassék, ez nyilt elismerése volna az agi- 
tatiónak; a szászok magatartását csak törvényes 
országgyülési képviseletök fejezheti ki, s e tárgy- 
ban csak ők tanácskozbatnak, az országgyülések 
mellett tartatni szokott nemzeti előkészitő gyüléseken. 

Beküldetett. 
Polgári pályámon sok, s válóban terhes el- 

fogláltatásom lévén : a hirlapi térre csak akkor 
szoktam lépni, midőn hivatali kötelességemből ki- 
folyólag, azt igénybe venni el nem mulaszthatom. 

a435 

kötései és törvényel ellen küzdeni akar, legalább 
gondoljan arra, hogy a ,„gróf Bethlenű név egy 
szép „magyar család tulajdona. Be lévén bizonyit- 
va és ki levén mutatva, hogy gróf Bethlen Miklós 
1848 ban nem 15ő, hanem 17. és 18. éveiben volt, 
ez által teljesen meg van czáfolva azon állitása is, 
mintha 1865-ben 32 éves lenne? mert tiszta 
világos az : hogy midőn a gróf 1865-ben augustus 
26 án az elől idézett nyilatkozatot irta - ha nem is 
számitiuk születésétől kereszteléseig leélt 8 napját— 

a 35-ik esztendejéből is leélt volt 3 napot; és igy 

Most azonban nem hivatali, hanem polgári kö- 
telességem parancsolja: bogy, miután szó- 
val szemében nem mondhatom az illetőnek : hogy 

az igazságot s a történelmet meghamisitotta; s a 
hbirlapi téren — az egész világ elött — régebbi való- 
ságos tényét az éretlen gyermekség — mos- 
tani eljárását pedig az érett férfiuság leple 

alá helyezi: én is éppen a hirlapi téren deritsem 
fel az igazságot. Ugyan je it 
GGfróf Betblen Miklós (Bolnai) az „Öest. Ztg4- 
ban s a ,Siebenbürger Bote"-val egyesült ,Herm. 
Zeitung4:ban a következő nyilatkozatot bocsátja 
fiág elébe: „A ,Pesti Naplói azon hazugsággai ? 
rágalmaz? ! engem, hogy én 1848-ban zászlót ké- 
szitettem e jelszóval: „Unio vagy halál.4 Én 1848- 
ban 1ő éves gyermek, és mint mondják, egyike 

a legvitézebb bonvéd tiszteknek voltam,4 1865-ben 

3 éves férfi vagyok és örömmel kész leszek éle- 

temet ,„Áustriáértá áldozni fel, Mit a gyermek bi- 
bázott, azt a férfi jóvá fogja tenni.4 Bécs, 1865. 

angustus 26-án. Gr. Bethlen Miklós m. k.2 

Hogy [gróf, Bethlen Miklós; (Bolnai) 1848 ban 
egyike volt az „unios iránt leglelkesültebbeknek : 
azt magam is jól tudom; szhogy most édes sztlő 

hazáját kizárta szivéből: azt tapasztalom. Ez, azon- 
ban semmit sem tesz, mert az előzmények nután, 
senki sem várta a gróftól, hazájáért való feláldo- 
zását, s nemzete, s szép családi nevéérti küzdeli 
mét; s hogy ,„Austriáért' kész életét feláldozni, 

azért, az édes önérzeten kivül, előre is élvezheti 
ázon magasztos örömöt: hogy uj hazája, s a nagy 
világ hason tagjainak méltányló. elismerésében fog 
részesülni. Ki ellen? és miért? kellene magát „Au- 
striáéris feláldozni? azt, talán csak egyedül gróf 
Bethlén Miklós ur tudhatja. Hisz! ha a gróf alkot- 
mányos, s a szent kötéseket és törvényeket tisztelő 
magyar ember lanne, akkor mutatná ki legtisztáb- 
ban ,„Austriáért áldozatkészségét, ha a király 
szent személyét tisztelő, alkotmányos jogait és tör- 

vényeit a feláldozásig szerető magyar nemzet tagjai 

között, egyesült erővel küzdene a magyar haza, 

és ezzel kapcsoltan a közös Anstria jövendő nagy- 
ságáért és boldogságáért. Nekem azonban semmi 

közöm a gróf ur gondolkozásával, s életfolyamával; 
de az az egy nagyon fáj! hogy a pesti temetőnek 

megyik sirjába nyugvásra helyezett, s sok ezerek 
által tisztelt egyéniség, fájdalom !nyugodtan nem 
pihenhet, pedig bizony nagy kegyeletet érdemel! 

Mint emlitém, semmi közöm a gróf ur mult 
jával, jelenével s jövőjével; de, minthogy a jövö- 
ről csak Isten tudhat, azt találgatni oknélkül való; 
az emberi ész csak a jelennel s a történelem utján 

a multtal foglalkozhatik. Éppen a multban látván 
én is a történelem meghamisitását, polgári 
és az igazság iránti kötelességemnek érzem meg 
tenni felvilágositásomat, még pedig hirlapi té- 
ren, a melyen történt a hamisitás is. 

Azt irja grót Bethlen Miklós az elől idézett 
kettős testvér lapban, mint nézeteinek méltó köz- 
lönyeiben :. „hogy 1848-ban 1ő éves?! gyermek 
volt, s mint mondják, egyike a legvitézebb honvéd 
tiszteknek ! 14 Hogy gróf Bethlen Miklós az 1848-ik 

évben nem 15 éves volt, s következöleg anyai 
tejes-ajku gyermekségével nem védheti magát akkor 
elkövetett hibájáért — ha t. i. a gróf hibának ne- 
vezi az ifjui bonfias lelkesülést — azt tisztán be- 
bizonyitja a gróf születésének és keresztelésének 
helye és ideje, Ugyanis nem csak a felügyeletem 
alatt levő xcsaládi iratok között, hanem a Kolozsvár 
városiev. reformátusok egyházi anyakönyvé- 
enok l146ik lapján ez áll; „Az 1831-dik évi 
augustus 28 án keresztelte ev. ref, pap Csiszár 
Sámuel gróf Bethlen Jánosnak, gróf Béldi Rózá- 
liától született fiát: Mik 1ó s t, keresztatyja gr. 
M. J., keresztanyja gróf Csáky Jósepha szül. gróf 
Rbédey Therezia" stb. 

A számtan csalhatatlan törvénye szerint fel- 
számitva : 1831-nek augustusa 23 dikától, mikor 
t. i. gróf Bethlen Miklós megkereszteltetett (ámbár 
akkor már 8 hapos volt) 1848. augustus 23 káig— 
17, mond:tizenhét kerek esztendő van; 
1865-nek augustnsa 23-dikáig pedig 34 egész 
esztendő, Ezen tiszta kimutatásból világoson kit 
nik, hogy gróf Bethlen Miklós ur 1848-ban 17 
esztendős volt augustus 23-káig, s már 1848 nak 
ntólsó félében : 

15 éves gy 

egy józan fiatalnak. Ha tehát a gróf szégyenli 
akkori lelkesültségét, vagy védeni akarja magát 
hason társai előtt : legalább ne leplezze akkori eljárását kiagyormakiességével, a születési idejének 
megtagadásával, hanem lépjen nyiltan a térre; s ba nemzetének ős jogai, alkotmánya, szentesitett 

a 8-dik évét tapodta; s tehát nem 

lő éves gyermek, hanem 18 éves fiatal, san ólyan lelkesült, milyennek éppen kellett lenni, 

nem 32 éves volt azon a napon, hanem 35 éves. 
Ez azonban jelenben nem tartozik a dologra, elég 
az, hogy most van legjobb erejében, s a minden- 
ható Isten sok számos napokkal ajándékozza meg 
még! hogy elvehesse méltó jutalmát fáradozásainak. 

Még csak egy van, mire nem tettem emlitést, 
és ez az, hogy a gróf „vitéz honvéd ? tiszt volt* 
Ez meglehet, ámbár nem hallottam, pedig én is 
phonvédő voltam és nem szégyenlettem soha, mert 
azzal nem csak honom iránti szent kötelességemet 

teljesitettem , hanem királyom, az akkor uralkodott 
Felség felhivó parancsának is engedelmeskedtem; 
és meg sem bántam soha, mert a hon iránti köte- 
lesség teljesítése ,s a törvényes alattvalói hüség 
nyilvánitása, az alkotmányos polgárnak nem bána- 
tot, hanem édes megnyugvást szerez. S valóban 

megfoghatatlan az : hogy lehet?1! egy honpolgárnak 
és egy hüséges alattvalónak megbánni azt, ha ak- 
kor, midőn a hont vész fenyiti, az uralkodó Fölség 
parancsára, s a hon szólitására a védelemre készen 
állt, Vagy talán felfordult a világ! s most azzal 
lehet bebizonyitani a ,honszerelmet«, ha az illetök 
azt nem védik; hanem jólléte, előhaladása és di- 
csősége ellen működnek!1 Én e térre sem követem 
a gróf urat. Csak „rajtak gróf ur! „előre.4 Hisz! 
48 ban ez is „jelszava4 volt. 

Az idő meghozza hozandóját. „Van biró a 
felhők felett, áll a villámos ég! 

Az elősoroltakkal tartoztam az igazságnak, és 
egy általam is tisztelt honfi emlékének. 

Kolozsvártt, september 12-én 1865. 

Bányat Vitalis m. k. 

Pályázat a Széchenyi-szobor mintázására. 
A Széchenyi-szobor emelése ügyében alakult 

vegyes nagy bizottmány egy szükebb körü választ 
mányt nevezett ki kebeléből, mely az emelendő érez- 
szobor pontjául — az illetékes hatóságoktól leér- 
kezett engedély folytán — a lánczbid előtti tér kö- 
zebét jelölvén ki: a szobor mintázására ezennel pá- 
lyázatot birdet, s e részben mindenekelőtt magyar 
művészi erőknek oly feltartással nyit tért, hogy ha 
ezek a mtvészi izlés követelményeinek nem felel- 
nének meg, átalános pályázat legyen hirdetendő. 

A pályázat feltételeit a következő pontok tar- 
talmazzák : 

1. Pályázbat minden - a magyar korona te- 
rületén született, jelenleg bárhol lakó, vagy - a 
bár külföldön született, de Magyarországban hono- 

sualt és itt lakó műüvész. 

2. A szobor legyen nemesen egyszerti , de 
nagyszerü; hiven s a lehető legnagyobb hasonla- 
tosságban, de nem eszményitve, ábrázolja gr. Szé- 
chenyi Istvánt 30—50 éve közötti tevékeny férfi 
korából, hajadon fővel magyar szabásu nemzeti vi- 
seletben. 

3, A pályázásra beküldendő szobor-mintának 
legkisebb mérve egy és fél láb magas — s a több 
darabból is állható és összerakandó talapzati minta 
ezzel arányban álló legyen. 

4. A pályázó szobor-minták jövő 1866-ik évi 
mártius 31-kéig, a müvész nevével együtt, a M. T. 
Akademia elnökségéhez czimezve Pestre küldendők. 

5. A mintákat egy, minden tekintetben illeté- 
keg, műértő tekintélyekből álló, részrehajlatlan bi- 
ráló választmány veendi birálat alá. 

6, A legjobbnak elismert szobor-minta 800 o. 
é. forint, a második legjobb 400 forint, a harmadik 
pedig 200 foriot pályadijat nyer; — a választmány 
azonban fenntartja magának a jogot, hogy a pá- 

lyázott és dijat nyert minták bármelyikét, egy ezer 
forinttól két ezer forintig terjedhető vétel-áron a 
pénz-alap sajátjává tehesse. 

7. A pályázó művészek a szobor arány-mér- 
velre nézve kellő öntájékozhatásuk végett, a láncz- 
bid-tér helyfekvési, tér emelkedési, lejtési, kereszt- 
metszési s átalában a környezet aránymutató rajzait, 
mngy szintén gr. Széchenyi István élte különböző sza- 
kaiban festett eredeti arczképeiről vett fénykép má- 
solatokat, a M. T. Akademia elnökségétől, Bérczy 
Károly urhoz (Pest, Servita:tér 3, sz.) intézendő le- 
veleikre, 1865. october 1 s8 napjától kezdveg átve- 
hetik, Bérczy Károly ur a fennebbieket a kivána- 

tát jelentő pályázónak bérmentesen küldendi meg, s 
egyszersmind az e czélra rendelkezésre álló pénz- 
források mennyisége és minden egyéb kérdések iránt 
felvilágositást adand. 

BDest, sept. 4. 1865. 

Ö6Gr. Dessovfly Emil 
ky a M. T. Akademia s a fennebb 

emlitett bizottmány elnöke. 
k s 

Politikai hirok. 
Angolország. London, sept. 8. A „Köln. 

ztg.0 levelezője irja, hogy a londoni lapok repro- 
ducálták bécsi távirat alakjában az uj ,Fremdenblatt- 
azon közleményét, miszerint Austriának a gasteini 

egyezségre vonatkozó közleményére az angol kor: 
mánytól már megérkezett a válasz, melyben lord 
Russell megelégedését fejezi ki a felett, hogy a 
gasteini egyezség csak provisorius, ideig óráig tartó 
jelleműü. — Ezen közlemény valóságában sokan két- 
kednek. S nem is lehet az Russell lord sürgönyé- 
nek qnintessentiája, a mit ama közlemény annak 
tartalmaként ad ki. Ha csakugyan érkezett Bécsbe 
válaszsürgöny az angol kormánytól, több is volt 
abban mondva, mint a mit az uj „Fremdenblatt4 
előad. Lehet, hogy a követ olyan formán nyilatko- 
zott; de Russell lord vagy meg fog elégedni egy- 
szer vevény kiadásával; vagy ha szükségesnek 
látja a vélemény nyilvánitását, azt nem cselekszi a 
nélkül, hogy Francziaországgal előbb értekeznék, s 
minthogy a gasteini szerződés sem itt, sem ott nem 
tetszik, bajosan fognak olyan rövid, a szerződés 
ideiglenességét helyeslő nyilatkozattal megelégedni, 

noha ez is eléggé kifejezné a nemtetszést. Az an- 
gol sajtó szóval sem árulta még el, hogy mit szán- 
dékozik e kérdés körül követni a kormány; azon- 
ban tudnivaló, hogy a körülmény csak a szorosan 
passiv semleges magatartást helyesli. 

FPrancoziaország. Páris, sept. 8. Az ud- 
var tegnap delután vonult be tengerparti székhe- 
lyébe Biaritzba, hol a napokban Spanyolországnak 
a szomszéd államok irányábani jövendő állását ille- 
tőleg fontos dolgok terveztetnek. Izabella királynő 
tegnap fogadta el az olasz királyság követét rend- 
kivüli kihallgatásra , mely alkalommal a követ bi- 
vatalosan mutatta be Amadens kir. herczeget, kit 
a felségek ebédre hitak meg. Tagliacarne marcheté 
rendkivül elfogadtatását az udvari körökben onnan 
magyarázzák, hogy komoly szándékban volna Vic- 
tör Emanuel másodszülött fiával a spanyol királynő 

legidősb leányának Maria Izabella infansnönek ösz- 
szeházasittatása. A királynönek államai határán le- 
endő összejövetele III. Napoleonnal nem maradhat 

fontos következmények nélkül. III. Napoleon II. Iza- 
bellával nyilt viszálkodásban állott, de a spanyol 

királynő elég eszélyes volt, hogy az angol tanácsra 
hallgatva, kivonta csapatait Mexikoból, s minthogy 
Madridban a pénz nagyon szükön van, az angol 
börze emberei egy idő óta finyáskodnak a spanyol 

államkötelezvények elfogadásában, a párisi börze 
emberei pedig, a kiknek előmenetele nélkül bajos 
boldogulni, egyre azzal állnak elő, hogy majd, ha 
meglesz a kibékülés a császárral, a mi Spanyol- 
országnak csak hasznára szolgálhat, s minthogy a 
dinastiának bölcs haladási politika általi megszilár- 
ditása nélkül gondolni sem lebet a kölcsönkötvé. 
nyek kelendőségére : a korona szerencsésen keresz- 
tül fogja a dinastia ellencs pártokkali harczot is 
küzdeni, s mérséklet elemeit ismét maga körül cso- 
portosithatja politikailag tiszteltetve és megerösöd- 
ve. O'Donnel ezen programmal lépett a kormányra. 
Hogy irásba foglalt és megpecsételt szövetség le- 
endne ezen találkozások s értekezések gyümölcse, 

az annyival kétségesebb, minthogy éppen a régi 

dinastikus kormányzatnak izennek hadat, s föl kell 
hagyni olyan rendszerrel, a mely nem illik többé 
a mostani időkhöz; ellenben, ha Izabella királynö 
nem követi inkább szeszélyeit, mint eszét, szilár- 

dabb összetartás lehet kilátásba helyezve Franczia- 
országgal. Tömérdek nép csödül Biaritzba. Minden- 
féle nemzetiség van ott képviselve, de legnagyobb 

számmal a spanyol, A császári pár elfogadására fé- 

nyes előkészületek tétettek San Sebastianban. A 
politikai körökben folyvást nagy horderőt tulajdo- 

nitnak ezen összejöveteleknek. 

Páris, sept. 11, Mint a franczia kormány, 
azonképen az angol is küldött körlevelet diploma- 
tiai ügynökeibez a gasteini szerződésre vonatko- 
kozólag, melyben – mint hallani — ezen szerző- 
dés szószerint roszalandó s illetlen cselekménynek 
nyilvánittatik az. 

előtt Cialdini tábornok Bolognából ide érkezett, s 
Lamarmora és Pettitivel hosszasabban tanácskozott, 
mire azután rögtön visszatért Bolognába. E talál- 
kozás némi feltünést okozott; azonban semmi bizo- 
nyosat sem hallani tárgyáról, s azért a lapok tar- 
tózkodnak e dolgot fejtegetni. = Átalában kérdezik, 
valjon a jelenlegi ministerium, — módositása után — 
a választásokat tul fogja-e élni vagy nem? Ha 
Lanza minister maradt volna, akkor a ministerium 
az uj kamra előtt okvetlenül megbukik, most azon- 
ban a dolog legalább is kétséges A módositott 
ministerium ugyan nagy rokonszenvvel nem , de 
határozott ellenszenvvel sem fog. találkozni az uj 
kamrában, s jobb hiányában, vagy talán, hogy a 
régiek kezei közé ne essenek, legalább az első 
ülésszak alatt meg fognak elégedni a fenállóval, — 
A elericalis párt is mozog; egyik legbuzgóbb és 
legismertebb előharczosuk, Cantu Caesar, egy röp- 
iratban annak szükségességét igyekszik bebizonyi- 
tani , hogy a clericalis párt részt vegyén a válasz- 
tásokban. Cantu ugyan clericalis, de 

nyeket. o 

gyülekezet alkalmával Brofforio ügyvéd által aján- 

lott felirat Victor Emanuel királyhoz, következöleg 
hangzik : ,Sire! Szerencsétlen napok előtt állunk. 
A nép baja sok, de még nagyobbak fenyegetik az 

országot az ön hadügyministerének körlevele által, 
ki, midőn megkisérti az olasz katonákat és polgá- 

l 

tapossa az állam törvényeit és veszélybe helyezi a 

Olaszország. Florencz, sept. 5. Teguap- 

narius, ő elfogadja az olaszországi bevégzett té- 

Turin, sept. ő. Az utóbbi itt tartott nép- 

rokat egymással ellenséges viszonyba hozni, lábbal 

haza szabadságát. A végzetteljes sep beri éjeken 
mentette. meg ön a nemzetet, midőn a ministereket, 
kik ártatlan polgárokra lövettek, eltávolitotta; ma 
hivatva van ön másodszor menteni m zt, midön 
megment bennünket egy oly ministeriumtó , mely 
megsérti az alkotmányt és polgárháborut idéz elő. 
Ön Olaszország első polgára és első katonáj 
egyedül akadályozhatja. meg az eszélytelen mi ls- 
ferek által teremtett veszélyt, Buktassa meg öket. 
hivjon a kormányrudra férfiakat, kik a nemzet 
korona bizalmára méltók, férfiakat, kik észszel a a 
bátorságot, becsületességgel a hazafiságot kötik 
össze, Olaszországot idegen függéstől megszabadit- 
ják s a népet biztosítják, hogy jogai többé nem 
lesznek megtámadva. Ily módon ön, sire, uj és 
nagobb jogot fog nyerni a nemzeti hálára.4 

Oroszország. Sz.-Pétervár, sept. 3. A 
Börsen Halles levelezője irja : Általábanvéve a 
londoni szerződés s Augustenburg herezegnek a 
herczegségekről lemondó egyezségének idejétől fogva t 
iét nem láttak semmi szilárd alapot az augusten- 
burgi herezeg igényeire nézve, s egész felléptetés 
inkább sajátságos episodnak, mulékony ötletnek te- 
kintették, a mely semmi maradandóbb benyom: st 
nem hagy maga után. A kinek szeme volt 
tásra, kezdettől fogva jól láthatta, hogy Poroszor- 
szág nem augustenburgi torzjáték kedvéért vette 
a herczegségeket Dániától, s hogy rendes 

módon szerzett jogait érvényesiteni fogná, habár 
kancsal szemmel nézi is tetteit az irigység. Megle- 
het, hogy itt sincs többeknek kedvök szerint, hogy 
a Balti tenger egyszerre német tengerré lesz, de 
azért még sem valószinüek azon gyanitások, a mi- 
ket némelyek Konstantin nhg Stoekholnbán és Ko- 

penhágában tett látogatásaihoz csatolnak ; legalább 
is elhamarkodottak azok, mert az orosz külügymi- 
nister sokkal inkább reál politikus, hogysem egy 

eddigelé utópikus Skandináviával tenne előintézke- 
déseket a netaláni német hajóhad és Poroszország 
hatalmi nagyobbodása ellenében; noba más részről 
az is tagadhatatlan, hogy a nyugati hatalmak ma- 

gatartása egészen lehetővé tette Oroszországnak 
Dániához és Svédországhoz közelitése utját. De az 
ázsiai dolgok e pillanatban sokkal fontosabbak 
Oroszország kereskedelmére, forgalmára, s kivált 
közép-ázsiai befolyására nézve, s ha nem akarnánk 
is különös fontosságot tulajdonitani a kankazusi a 
Közép-ázsiai határaihoz közel eső orosz hadseregek 
élelmezése iránt tett lépéseknek; jónak ldátjuk mégis 
jelezni, hogy ama távol eső tájakra itt feszült 
figyelem fordittatik. – A „France röviden kiemeli, 
hogy a sz. pétervári hirlap — hihetőleg az orosz — 
a legkeményebb kifejezésekkel roszalja a gas eini 
egyezséget. ieár inblo: 

Lengyelország. Varsó, sept. 4. Kostan- 
tin nagyherezeg az „A. Allg. Ztg. tudósitása a; 
rint nagy lelkesedéssel fogadtatott. Az u 
kelést mindenfelől kárhoztatják. Mindenki a nhg től 
reméli az országra nézve az üdvös jobbra fordulást, 
a mit Berg nem volt képes meghozni. Az valószinü 
is, hogy a nhg látogatása jót fog gyümölcsözni az 
országra nézve, de mivel a bő reményü lengyelek 
minden óhajtását nem teljesítheti, a kiábrándulás 
nem marad el. 

Ujabb. Páris, sept. 12. Dronyn de Lhuys 21-én fog kiséret nélkül ide vissza- 
érkezni. Bismark ur Hamburgban tartózko- 
dása alatt nyilvános helyiségeken, hangos 
beszélgetésben tüntetve nyilvánitotta rokon- ászár szenvét Francziaország és Napole 
iránt. A madridi „Epoca« kivánja, hogy lzabella királyné a portugáli és olasz kirá- 

lyokkal is összejövetelt tartson, mint a fran- 
czia császári párral. A „Moniteur4 jelenti, 
hogy a spanyol királyi család tegnap este 
5 órakor érkezett Biaritzba. A királyné 3 s óra körül jött meg, a találkozás igen szivé- 
lyes volt. Az elutazás éjjel 1/, 11-kor történt. 

Hamburg, sept. 12. Á hercezegségek 
összes községeinek képviselői most hasonló 

tiltakozni szándékoznak a gasteini egyezményy, 
mint az ország jogainak megsértése ellem 

Kopenhága, sept. 12. Hivatalos ol- 
dalról kétségbe vonatik 

cserélése. A nemzeti lapok 
risi táviratot tesznek kö 
állitja, hogy éájszaki Schle 
lésének terve nincs f 

fog tárgyaltatni. 
Berlin, sep 

se" azon állitása, 
sités Lauenburgért 
tetnék, általánosan 
sen azonban elis 

porosz részről ujonczozás szánd. 
azon ka 
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